

102.辽宁省营口市站前区建设小学

## 纵横信息数字化学习与研究优化小学生识字、阅读、写作过 程教学实验研究年度总结

**全文摘要：**我校自 2011 年 6 月以来，经过 1 年的时间，着力研究纵横信息数字化学习对于优化小学生识字、阅读、写作过程及提高效率的促进作用。通过数据分析、成绩检测，能够体现出纵横输入法在学生掌握生字、词语巩固及写作方面有一定的提高作用，成绩明显。我们将在认真总结的基础上，依据学校的实际情况，下学年度开始在全校二至六年级进行普及推广应用。

**关键词：**纵横信息数字化 优化小学生识字过程 提高效率 研究

### 一、实验的情况：

(一) 纵横信息数字化学习与研究优化小学生识字、阅读、写作过程教学实验研究

(二) 主持人：张大宇

(三) 课题实验小组：

1、课题小组

组长：张大宇，张丹阳

成员：刘晓程 李岩 马晶 聂昆

2、课题组成员分工：

张丹阳：负责对学生、老师进行纵横码输入法的培训；组织开展实验班和对比班学生的打字比赛等。（主要负责技术问题）

刘晓程 李岩：积极探讨科学合理地选择现代教育技术手段，运用纵横信息数字化优化课堂教学，提高课堂教学效率的手段。

马晶 聂昆：收集相关的信息和文献；指导课题组开展研究活动；整理及编辑课题研究的成果资料。

(四) 参与实验的班级和对比班级人数与基本情况：

2011 年 3 月—2011 年 7 月：

1、实验班：二（1）班 33 人、二（4）班 34 人。

2、对比班：二（2）班 33 人、二（3）班 36 人。

2011 年 9 月—2012 年 7 月：

1、实验班：二（1）班 33 人、二（4）班 34 人。

2、对比班：二（2）班 33 人、二（3）班 36 人。

实验班和对比班学生的综合素质比较接近。实验班和对比班老师的專業素养以及教育教學经验也没有太大的距离。

(五) 实验的设备投入：一个多媒体教室、一个微机室、一个电子阅览室。

### 二、实验准备：

(一) 目标与假设：

1、积极开展调查、分析，探讨纵横信息数字化学习与课堂教学师生互动及学生自主学习资源的开发利用、技术方法的应用指导、活动过程的优化设计、观念能力的培养等方法、策略，使之形成一定的科学体系。

2、充分学习和有效借鉴国内外先进教育理论和实践经验，以理论为先导，以实践和活动为载体，以能力为目标，引发教育的“革命”，推动职教事业的信息化、现代化建设。

3、加强科研型教师队伍建设，积极培养教师开发利用信息技术资源、优化研究性学习活动设计、提高学生自主学习能力的素养和水平。

4、加强学生自主学习方法、技术的培训、指导，通过科学选题、创设情境、激发兴趣、指导方法等环节达到培养学生自主学习能力的目的，努力做到兴趣目标化、知识载体化、活动能力化，以及教育艺术化、评价科学化、活动规范化。关注每一个学生，促进每一个学生的发展、进步，努力营造一个学生兴趣强烈、身心愉悦、文明健康的学习环境。

5、通过课题的研究与实践，总结纵横信息技术下教与学的基本模式同时提高学生学习主体意识实现师生的同步互动与异步互动。

6、通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中如何优化各种学习过程，培养学习者纵横信息数字化学习中快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。探索在纵横信息数字化学习环境中，知识的“学得—习得—建构”的新的课程结构与规律。

7、通过本课题的研究与实践，研究与开发基于纵横信息数字化学习中教与学工具平台，协作开发具有纵横信息数字化学习特色可共享互通的软件资源。为实验提供有效的参考和样例。

**假设：**纵横信息数字化学习可以支撑师生互动，支持学生学习语文的主动性、积极性和有效性。

## (二)、课题研究策略和方法:

1、实验研究法：通过对实验组、活动组的教学实验研究，加强现代教育思想、教育技术、教学方法的应用实验，帮助师生解决教学问题中的障碍，并通过分析、比较，不断提高课题研究成果的实践性和实用性。

2、实验比较法：选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的学生（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析实验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据记录情况，以便总结实验成效。

3、经验总结法：对本课题的研究成果进行整理、归纳和总结。将研究、探索过程中的做法和广大教师在一线教育教学实践中的体会、感悟，加以提炼、概括和总结，形成系统实证性材料，并上升到一定理论高度。最后形成正确的理论经验。

4、文献研究法：收集与本课题相关的研究资料和研究成果。

5、调查研究法：主要通过课堂观察、问卷调查和访谈的方式进行。

6、行动研究法：探索纵横信息数字化学习支撑师生互动的有效方式以及“纵横信息数字化学习如何支持学生学习语文的主动性、积极性和有效性”。

7、个案研究法：主要用以积累课题研究过程中典型的案例。

## 三、实验的过程：

### (一) 研究进程：

1、2011年3月—7月，行动研究。

探索纵横信息技术下教与学的基本模式。方法：每个实验班老师提供一节课例探讨其模式。

### A：自主探究式

内 容		纵横信息技术的作用
学 生	老 师	

①明确要学什么； ②借助纵横信息技术为学习做资源准备； ③根据自我学习需要对搜集的学习资料作处理。	帮助学生明确学习目标，指导学生进行有目的的自主探究。	学生自主学习、进行探索与发现的认知工具，为学生提供丰富、多样的学习资源，同时也培养学生运用纵横信息技术查找资料、处理信息的能力。
---	----------------------------	--

### B：互动合作式

内 容		纵横信息技术的作用
学 生	老 师	
①在一定的情景下通过与同学、老师的协作、讨论、交流、互相帮助，并借助必要的信息资源主动建构知识； ②对学习效果的评价； ③对学习情况的反思。	成为学生主动建构意义的帮助者、促进者，课堂教学的组织者、指导者。	由一种积累状态的学习资源转化为学生主动建构知识过程中的必要信息阶梯； 为协商会话提供直观、形象的交流。

### C、实践体验式

内 容		纵横信息技术的作用
学 生	老 师	
①在实践中体验所学的知识； ②关注从中获得的直接经验； ③对实践体验的思考、交流。	设计实践主题，提供学生选择，指导学生开展实践体验活动，鼓励学生开展交流。	根据实践活动的需要，充分发挥纵横信息技术的优势，如提供丰富信息，进行图像声音资料保存；又如在网络上与更多的人交流、沟通和讨论。

探索纵横信息数字化学习支撑师生互动的有效方式，课例研究法。游戏形式、当小老师（角色换位）、比赛式、小组讨论式。

探索“纵横信息数字化学习如何支持学生学习语文的主动性、积极性和有效性”。

2、2011年9月—10月，我们课题组成员共听实验班和非实验班的课6节，研究学生课堂学习的积极性和主动性与什么有关。

3、2012年3月—4月，我们对实验班学生和对比班学生进行了单字、词语、文章的集中培训，并且培训之后进行了跟踪测试。经过对各项词语能力测验的分数累加，我们得到实验班和对比班的词语能力测验总分。

编号	姓名	性别	学习条件	得分（满分100分）	正确率
A1	张智姚	男	实验班	91	91.00%
A2	高红卓尔	女	实验班	97	97.00%
A3	韩振鸿	男	实验班	91	91.00%
A4	孙玮擎	女	实验班	91	91.00%
A5	杨兰兰	女	实验班	91	91.00%
A6	孙和凯	男	实验班	94	94.00%
A7	王婉莹	女	实验班	91	91.00%
A8	冯润竹	女	实验班	93	93.00%
A9	吕宛霖	女	实验班	95	95.00%

A10	于真彬	男	实验班	94	94.00%
B1	杨爽	女	对比班	88	88.00%
B2	胡玉林	男	对比班	87	87.00%
B3	王雨佳	女	对比班	84	84.00%
B4	冷芳霏	女	对比班	90	90.00%
B5	刘铭宇	男	对比班	86	86.00%
B6	唐雨竹	女	对比班	88	88.00%
B7	王昕莹	女	对比班	87	87.00%
B8	刘雨田	男	对比班	90	90.00%
B9	崔庆风	男	对比班	91	91.00%
B10	李宜林	男	对比班	90	90.00%

## （二）研究方法：

①用个案研究法，对实验班和对比班相同类型的5名学生进行课堂观察。一名教师跟踪一名学生，以5分钟为一个单位时间，当场做好记录，事后打分、计算并列表。

②调查内容限于学生在课堂40分钟的注意集中以及积极情绪。

A、举手率。每5分钟为一个单位时间，一节课40分钟共分8段，做好记录。把教师提问的次数作为分母，学生举手次数作为分子，算出举手率。

B、注意和情绪失分。算出8个单位时间内的失分数。假设每个学生应得满分5分，每做一次小动作或开一次小差扣1分。

C、发言情况。上课时，凡是老师请到学生发言的，观察者就要将学生每次发言的情况用描述的方法写在相应的时间段内。

## （三）研究结果

1、实验班学生课堂举手发言的次数要比对比班多。

2、实验班学生课堂注意力和情绪稳定要比对比班好。

## （四）实验结论：

1、学生学习积极性与主动性与老师的教学方法有很大的关系。教学得法，能唤起注意、提高情绪。

2、老师鼓励性的评价也能激发学生学习的积极性和主动性。

3、利用纵横信息技术，通过游戏、当小老师（角色换位）、比赛、小组讨论等形式能极大地调动学生学习的积极性和主动性，提高其学习主体地位。

4、适时创设情境是利用纵横信息技术支持学生学习语文的主动性、积极性和有效性的关键。

5、纵横信息技术提供了师生互动的平台，互动的适时性对提升学生参与学习的热情、主体地位和表现欲望都具有极大的帮助。语文课堂教学搭上纵横信息技术的快车，增强学生对信息的感受方式，使师生在信息交流中有效互动，激活学生学习的能动性，提高学习的质量。

## 四、实验分析：

### （一）研究方法：

1、课例研究法。

李岩老师负责《纵横信息技术支撑师生互动在二年级〈识字教学〉课堂的研究》；

马晶老师负责《纵横信息技术支撑师生互动在二年级〈看图写话教学〉课堂的研究》；

聂昆老师负责《纵横信息技术支撑师生互动在中年级〈阅读教学〉课堂的研究》；

刘晓程老师负责《纵横信息技术支撑师生互动在中年级〈作文教学〉课堂的研究》；

汪宏老师负责《通过课堂上“分层练习”、“自主命题”探讨纵横信息化学习与内隐学习的关系》的研究。

张宇老师负责新实验班学生《纵横输入法》的学习以及对2期纵横输入法快速打字班学员的培训。

2、实验研究法：通过对实验组、活动组的教学实验研究，加强现代教育思想、教育技术、教学方法的应用实验，帮助师生解决教学问题中的障碍，并通过分析、比较，不断提高课题研究成果的实践性和实用性。

3、实验比较法：选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的学生（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析实验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据记录情况，以便总结实验成效。

## （二）实验数据

项目	实验前期	实验后期
语文学科优等生	47%	68%
纵横测试	达标同学 15 人	达标同学 45 人
在线学习交流学校选拔	速度快的 12 人	速度快的 32 人

## （三）实验结论

1、有纵横信息技术的支撑，能让二年级学生掌握更多的方法识字，学生自主识字的能力更强。

2、有纵横信息技术的支撑，在“看图写话”和“作文教学”中体现以下的优势：

- ①学生写话的兴趣更浓；
- ②语言表达更加丰富；
- ③提高了写作速度；
- ④有利于学生在课堂上互评和自改，养成良好的学习习惯。

3、纵横信息技术的支撑，在阅读课堂教学中能有助于学生有效预习和培养学生自主探究的能力。

4、在纵横信息技术的支撑下实施“选择性分层练习”和“学生自主命题”有效地促进了学生学习积极性与主动性，有效印证了内隐学习理论。

5、语文教学搭上纵横码的快车，改变了学生的学习方式，提升了学生学习的主体地位，实现了对知识的主动探究、主动发现和主动建构。

## （四）实验成果

1、积累了相关的研究课例（教学设计、教学反思、案例分析、含文字和视频的课堂实录）。

2、第一期纵横快速打字班学员的学习心得集结成册。

## （五）存在问题

1、在试验过程中，缺乏相关的理论指导。

2、纵横码拆字法与汉字的笔画、笔顺有矛盾和冲突的地方，在一定程度上影响学生的识字。

# 五、实验小结：

### (一)、实验结论讨论与分析:

1、纵横输入法符合小学生的年龄特点，小学生不仅能学习纵横码，而且有利于发展小学生的智力，有利于扩大识字量和丰富词汇。

2、建立健全管理制度。我校领导高度重视，并把纵横学习纳入到学校教学工作中，我校专门配备固定的信息化教师，在实验学年组开设纵横信息技术课，信息化老师定期对实验班和对比班进行测试，积累第一手资料，学校与实验教师签订协议，明确实验教师的职责和任务。同时带领实验教师到其他所学校学习研讨，并将好的经验做法应用到实际教学中。使每位实验教师明确教学方法教学目标。

3、精心设计，教学流程，激发学生学习纵横兴趣。兴趣是最好的老师，我校开设课题研究之初，每一位实验教师精心备课，共同研究教学中应注意的环节，导入兴趣，纵横码入门容易，但是随着难度的加大，很多学生就有放弃学习的想法，针对这一现象，我校的老师除了加以鼓励，并且引入课件激发学生学习兴趣，重新让学生燃起学习的动力，并且还要让学生深深知道，学习要持之以恒，这也加强了学生的思想道德教育。

### (二) 与预期目标比较:

姓 名	性 别	出生年月	看打成 绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
郑子玉	女	2000/02	167	125	66	
陈昊	女	1998/10	171	132	68	
刘家序	男	1999/07	127	116	47	
庚俊志	男	1997/11	111	119	45	
胡宝旭	男	1998/09	202	130	67	
魏思涵	女	1999/03	179	116	66	
赵宇惠	女	1998/06	166	160	55	
李佳瑞	女	1998/05	132	125	50	
杜金良哲	男	1998/06	156	136	57	
张梓绮	男	1998/09	168	132	65	
初唯一	女	1998/08	183	133	67	
金佳慧	女	1998/05	199	125	70	
毛鸿羽	男	1999/08	180	151	69	
张炎	男	1998/02	186	152	78	
李清华	男	1998/08	201	120	80	

从以上成绩来看，学生基本完成了学习目标，整体成绩都在提高，基本掌握拆字技巧，同时也增加了学生的识字量，轻松地掌握了纵横输入法，在学习纵横输入法中，也充分发现这种信息技术有利于发展小学生智力，我校将在下学期增设两个学年，来学习纵横信息，丰富更多学生的识字量和词汇。

### (三) 下阶段调整与修订:

在这段时间研究过程中，我们也发现一些存在的问题，并且针对这些问题，我们也将改善和完善

- 1、纵横信息课，每周学习时间有限，对于一些孩子能够当堂完成学习任务，但是部分同学接受能力比较弱，完成的效果不佳。
- 2、我校信息技术教室有限，学生学习欲望受控。
- 3、实验教师授课知识面有限。

根据以上情况，我校准备在下学期多开设一节纵横信息技术课，同时在领导的高度重视下，我校准备再建立两个微机室更多学生学习，同时我们也跟有关部门联系，希望多给实验教师出去学习的机会，大家共同研究共同探讨，把纵横码应用到更多的学科中。

纵横信息实验工作我们已经进行了一段时间了，在实验研究中，也取得了一些成绩，下一阶段，我们将多开设两个学年的同学学习纵横码，同时加大与家长的联系，多开设一些亲子活动，提高学生兴趣的同时，引入家长加入到我们学习中，从而更好的完成此项研究。

### **纵横实验校在交流经验**

#### **参考文献：**

- 1、《关于行动研究方法》。
- 2、《内隐学习理论与纵横信息数字化学习》。
- 3、《建构主义理论》。